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В роботі надано аналіз сучасних методів математичного апарату, що застосовується 

для удосконалення роботи терміналів по переробці тарно-штучних вантажів в умовах ринку 

транспортних послуг. Враховуючи обрані раніше критерії ефективності (мінімальні час пе-

реробки вантажів на терміналі та витрати на цю переробку), розроблена методика  визна-

чення необхідних варіантів технології переробки тарно-штучних вантажів на терміналі з 

урахуванням оцінки вантажовласників. 
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Актуальність проблеми. На ринку транспортних послуг термінальну технологію 

використовують крупні та дрібні компанії. В умовах жорсткої конкуренції на ринку транс-

портних послуг термінальна система сприяє швидкій доставці. Багатьом підприємствам 

термінальна технологія дозволяє відмовитись від складського господарства, тому що роль 

проміжних складів виконують для них термінали транспортно-експедиційних фірм.  

Але в умовах ринку транспортних послуг України необхідно цілком забезпечити ін-

тереси вантажовласників в доставці вантажів. При скороченні часу перебування вантажів 

на терміналі, скоротиться термін доставки вантажів від вантажовласника до вантажоодер-

жувача, а це в свою чергу дозволить прискорити оборотність коштів вантажовласників, що 

надасть змогу отримати додаткові доходи вантажовласникам також. Таким чином, задача 

по удосконаленню технології переробки вантажів на терміналі, що спрямована на підви-

щення якості транспортного обслуговування вантажовласників є актуальною. 

Аналіз публікацій, що стосуються даної теми. Аналіз теоретичних розробок пока-

зав,що в роботах вчених в основному  розглядалися наступні питання: 1) перевезення ван-

тажів між терміналами; 2) підвезення (вивезення) вантажів на (із) термінал(у). В даних ро-

ботах вирішувались задачі по маршрутизації та удосконаленню роботи транспортних за-

собів при перевезенні вантажів[1-5]. 

Також теоретичними дослідженнями по підвищенню ефективності роботи складсь-

ких та вантажопереробних комплексів займалася певна кількість  вчених. Серед них: Г.І. 

Нечаєв, Л.Б. Миротин, Є.В. Нагорний, Н.Ю. Шраменко, О.П. Калініченко, К.М.Семенов, 

І.А. Русинов та ін.[6-12]. 

Головним недоліком вище приведених робіт є те, що вивченням думки вантажовлас-

ників займалися мало. А при термінальних перевезеннях та переробці вантажів на 

терміналах оцінка якості обслуговування вантажовласників є дуже важливою.  

Постановка проблеми. Основні методи удосконалення роботи терміналів по пере-

робці тарно-штучних вантажів в умовах ринку транспортних послуг базуються на сучас-

ному математичному апараті: математичному програмуванні, теорії множин та кінцевих 

апаратів, масового обслуговування та графів, статистичному моделюванні, комбінаторному 

аналізі, а також класичній математиці – диференційних рівняннях, теорії ймовірності та ін. 

Це дозволяє з достатньою точністю описувати різні процеси, що відбуваються на терміналі 

при переробці вантажів – роботу навантажувально-розвантажувальних механізмів, пла-

нування та функціонування вантажних фронтів, прогнозування показників вантажної ро-

боти та ін [13].  
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В залежності від стану та поведінки об’єкту розрізняють наступні моделі: прогно-

зування, управління запасами, обслуговування, розподілення і розміщення, та динамічні. 

Особливий клас складають інформаційні динамічні моделі, якими в формі графіків, 

таблиць та масивів інформації зображується перехід об’єкта з одного стану в інший в часі. 

Перетворення інформаційних моделей стану вантажного об’єкту відбувається по мірі над-

ходження інформації від об’єктів управління. Найбільш об’єктивну інформацію про поло-

ження об’єкта може дати динамічна модель, побудована на комп’ютері за допомогою ма-

сивів інформації [14-16].  

Для спрощення розрахунків показників якості процесів на спеціалізованих 

терміналах, в особливості в динамічних режимах, та для вирішення низки оптимізаційних 

задач, виникає необхідність в активній ідентифікації показників якості процесів, що відбу-

ваються на терміналах, в класі поліноміальних моделей на основі оптимальних планів ро-

зрахункового експерименту. Але при цьому необхідно враховувати, що вказані плани по-

винні визначатися як безперервними (коефіцієнт  завантаження терміналу), так і цілочис-

леними факторами [17]. 

При чому формалізація задач визначення оптимальних рішень з урахуванням декіль-

кох показників якості (задач багатокритеріальної оптимізації) є предметом теорії прийняття 

рішень. 

При цьому кінцева кількість варіантів рішень надається як відома. Тоді задача бага-

токритеріальної оптимізації зводиться до порівняльної оцінки вказаних варіантів на основі 

критерію оптимальності, під яким загалом розуміється правило, яке забезпечує співпостав-

лення різних варіантів рішень та вибір оптимального варіанта. Вказане правило повинно 

відображати всі основні вимоги до якості процесу переробки вантажів [12]. 

Для підвищення ефективності функціонування терміналу в ринкових умовах також 

застосовуються експертні системи – це інтерактивні автоматизовані системи управління, 

здатні вести активний діалог з користувачем і не тільки відповідати на поставлені питання, 

але й аналізувати ситуацію, коментувати та поновлювати знання, генерувати рішення. Ці 

рішення повинні бути не гірше висновків кваліфікованого експерта в даній області знань. 

Практичний та теоретичний інтерес до експертних систем пояснюється тим, що вони доз-

воляють вирішувати задачі оперативно-технологічного класу, що не піддаються фор-

малізації. Крім того, нерідко реалізувати оптимізаційні рішення практично неможливо че-

рез багато допущень, які приходиться приймати при постановці задачі, та обмеженості ча-

совими ресурсами та потужності технічних засобів [14]. 

Також в сучасних умовах широко застосовується сітьове планування та управління 

(СПУ). СПУ представляє собою систему планування та управління, яка являється комплек-

сом сучасних розрахункових методів планування, організаційних заходів та засобів кон-

тролю за ходом виконання плану. Вона дозволяє в порівнянні з традиційними методами 

підвищити ефективність управління за рахунок раціональної організації виробничих про-

цесів, а також виявлення та мобілізації скритих ресурсів часу та матеріальних засобів. 

Задачі, що вирішуються в системах СПУ, можна умовно розділити на два класи: 

задачі мінімізації часу здійснення всього комплексу робіт при обмежених або необ-

межених ресурсах; 

задачі знаходження мінімальної вартості або мінімуму ресурсів здійснення даного 

комплексу робіт [13]. 

Вирішення даних задач є основною метою діяльності терміналів в умовах транспорт-

ного ринку. Ці задачі вирішуються за допомогою методів векторної оптимізації. Дані ме-

тоди базуються на вирішенні багатокритеріальної задачі. В даному випадку це двокри-

теріальна задача. Її метою є визначення такого управління із класу припустимих управлінь, 

щоб відповідне йому рішення задовольняло граничним умовам, обмеженням наванта-

жувально-розвантажувальних механізмів й мінімізувало б час переробки вантажів на 

терміналі та витрати на цю переробку [8]. 
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Результати дослідження.Для удосконалення роботи терміналів (мінімізувати час 

знаходження вантажів на терміналі та витрати на переробку вантажів) необхідно врахо-

вувати думку вантажовласників (експертів). Для цього розроблені дві анкети: перша - для 

визначення показників якості обслуговування вантажовласників на терміналі (табл.1), та 

друга - для визначення показників якості обслуговування вантажовласників на терміналі з 

точки зору працівників терміналу з урахуванням різних технологій переробки вантажів 

(табл.2).  
Таблиця 1 

Анкета експертного опитування вантажовласників 

 

Далі для визначення необхідних варіантів технології переробки тарно-штучних ван-

тажів на терміналі з урахуванням оцінки вантажовласників розроблена наступна методика, 

яка передбачає виконання наступних етапів: 

1. Аналіз можливих окремих ознак якості виконання послуги по переробці вантажів 

терміналом та відокремлення серед них найбільш важливих, тобто тих, які мають найбіль-

ший вплив на результуючий вибір споживачів. 

2. Зведення значень ступеню важливості по кожному окремому споживачу за кож-

ною ознакою якості в нечітке бінарне відношення. 

3. Розробка варіантів технології прискореної переробки вантажів на терміналі. Зве-

дення значень ступеня приналежності по кожній найбільш важливій ознаці якості вико-

нання послуги по кожному розробленому варіанту  технології прискореної переробки ван-

тажів на терміналі в нечітке бінарне відношення. 

4. Рішення задачі оцінки варіантів технології прискореної переробки вантажів на 

терміналі, які найбільш повно відповідають вимогам вантажовласників. 

 

 

Показник якості Ступінь важли-

вості 

Ціна послуги  

Ліквідація можливості несанкціонованого доступу до вантажу при 

переробці 

 

Зменшення втрат, пов’язаних з пошкодженням вантажу при перева-

нтаженні 

 

Зменшення часу переробки вантажів   

Дотримання температурного режиму  

Дотримання ступеню вологості  

Дотримання цілісності упаковки  

Обмеження по висоті штабелювання  

Підвищення безпеки переміщення вантажів по території терміналу  

Час роботи терміналу на ринку транспортних послуг  

Можливість переробки великої партії вантажу в короткий термін  

Надання додаткових послуг по оформленню вантажів  

Інформованість вантажовласника про місце знаходження вантажу 

протягом переробки 

 

Використання на терміналі новітніх комп'ютерних технологій  

Наявність постійного зв'язку з терміналом  

Рівень сервісу при оформленні та прийомі вантажу  

ВКАЖІТЬ ДОДАТКОВІ ОЗНАКИ ЯКОСТІ НА ВАШ ПОГЛЯД 

Показник якості Ступінь важли-

вості 
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Таблиця 2 

Анкета експертного опитування працівників терміналу 

Примітка * Варіанти прискореної технології переробки вантажів - 1) суміщення фази відправлення та 

фази отримання вантажів; 2) суміщення фази зберігання та фази комплектації вантажів;  

3) складання оптимальних маршрутів переміщення внутрішньо-термінального транспорту;  

4) закріплення робітника терміналу відповідального за пересуванням вантажу по фазам терміналу; 

5) горизонтальне розділення зони зберігання; 6) вертикальне розділення зони зберігання;  

7) розділення зони зберігання на «гарячі» та «холодні» зони; 8) закріплення різних товарних груп по 

зонам; 9) раціональне розділення підйомно-транспортних механізмів по фазам;  

10) резервування підйомно-транспортних механізмів. 

 

Рішення задачі, відповідно до наданої вище методики поділено на чотири основних 

етапи та передбачає наступне: 

1. В загальному підсумку необхідно отримати поширений перелік всіх показників 

якості виконання послуги переробки вантажів на терміналі, за допомогою яких можливо 

оцінити варіанти розроблених технологій прискореної переробки вантажів на терміналі з 

врахуванням вимог вантажовласників. Наступним кроком є проведення анкетування серед 

наявних та можливих клієнтів, та за допомогою методів експертного опитування серед роз-

ширеного кола показників якості виділяються ті, на які всі споживачі звертають найбільшу 

увагу. Підсумком етапу стає перелік найбільш важливих, з точки зору вантажовласників, 

критеріїв оцінки якості обслуговування з відповідними значеннями. 

2. Зведення значень важливості попередньо виділених важливих показників якості 

до бінарного відношення. Дослідником виконується додатковий аналіз отриманих резуль-

татів, усунення похибок, які можуть бути спричинені наявністю дисидентів, та зведення 

отриманих результатів до бінарного відношення. 

3. Зведення отриманих значень по оцінці робітників терміналу найбільш важливих 

ознак якості виконання послуги з точки зору розроблених варіантів технології прискореної 

переробки вантажів до бінарного відношення виконується аналогічно першому та другому 

етапу.  

4. Аналіз підсумкової оцінки заходів прискореної технології переробки тарно-штуч-

них вантажів на терміналі вантажовласниками. Етап призначений для аналізу отриманих 

результатів. В якості критеріїв їх оцінки необхідно використовувати значення зваженого 

ступеню переваги, який можна інтерпретувати як зважений ступінь переваги варіанту тех-

нології прискореної переробки вантажів окремим споживачем. Результатом розрахунків 

зваженого ступеня переваги може бути матриця бінарного відношення. 

 

 

 

 

Показник якості  Ступінь важливості при різних техно-

логіях 

1* 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Ціна послуги           

Ліквідація можливості несанкціонованого дос-

тупу до вантажу при переробці 

          

Зменшення втрат, пов’язаних з пошкодженням 

вантажу при перевантаженні 

          

Зменшення часу переробки вантажів            

Використання на терміналі новітніх комп'ютер-

них технологій 

          

Наявність постійного зв'язку з терміналом           
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Висновки.  

1.Проведений аналіз теоретичних розробок в області термінальних перевезень та до-

сліджень по підвищенню ефективності роботи складських та вантажопереробних ком-

плексів показав, що проблемами та думкою вантажовласників як-такими займалися недо-

статньо. Що доказує актуальність запропонованої методики. 

2. Запропоновано ефективність взаємодії терміналу із вантажовласниками визначати 

рядом показників якості. Запропоновано для визначення раціональних показників якості 

при взаємодії терміналу з вантажовласниками використовувати методи експертних оцінок. 

Ці методи дозволяють врахувати неповноту (нечіткість) вимог вантажовласників та дозво-

ляють отримати оптимальне рішення задачі розробки заходів технології прискореної пере-

робки тарно-штучних вантажів на терміналі з урахуванням вимог вантажовласників. 
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Kozenоk А. Method of determining the required application technology of processing 

packaged unit loads at the terminal based on an assessment of cargo 
 

A modern methods analysis of mathematical tools is presented for the improvement of 

terminals for processing packaged unit loads in the market of transport services. Considering pre-

viously selected performance criteria (minimum time of cargo processing at the terminal and the 

cost of this recycling) it was developed a method of determining the necessary technology options 

of processing packaged unit loads at the terminal based on a cargo owner assessment. 

 

Keywords: method, processing technology, packaged unit loads, mathematical tools, cargo own-

ers, survey 
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